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За роки незалежності українська наука зробила суттєвий прорив у царині

дослідження однієї з найбільших гуманітарних катастроф людства – голоду

1930-х років в Україні. Динамічне просування у розкритті цієї болючої сторінки

минулого українського народу стало можливим лише в умовах державної

самостійності, демократизації духовного життя, об’єктивної потреби

суспільства знати історичну правду. Іншим важливим чинником цього процесу

стали відкриття архівів, виявлення нової документальної інформації, збирання

свідчень очевидців трагедії. Все це склало досить поважну історико-джерельну
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базу вивчення надзвичайно складної у науковому, болісної в морально-

психологічному і дражливої в політичному аспектах проблеми.

Питання голоду 1932–1933 рр. і досі є незавершеною сторінкою історії

українського народу. До періоду «перебудови», до грудня 1987 р., коли перший

секретар ЦК КПУ В. Щербицький був вимушений визнати факт голоду 1933 р,

це питання офіційно в Україні взагалі не підіймалося. Ця обставина

стимулювала початок наукового осмислення проблеми. В останні роки

«перебудови» розпочалась систематизація документальних джерел і

працівниками Інституту історії партії при ЦК Компартії України був

підготовлений перший документальний збірник документів «Голод 1932-1933

років на Україні: очима істориків, мовою документів» [1], в якому було взято до

аналізу близько 2,5 тис. документів. Це був перший значний внесок

вітчизняних істориків у розробку зазначеної проблеми.

Своєрідно розкриваються питання про суть та причини голоду в

фундаментальному збірнику документів Центрального державного архіву

вищих органів влади і управління України «Колективізація і голод на Україні:

1929–1933 рр.»[2]. Збірник нараховує близько 400 документів. У ньому голод

представлено у двох аспектах: як наслідок утвердження колгоспного ладу в

Україні, а також як прояв сталінського геноциду проти українського народу.

Принципово новий період в історіографії голоду 1932–33рр. розпочався з

1991 р. Перед науковцями відкрилися нові матеріали, стали доступними архівні

документи тощо. Однією з перших історіографічних робіт в період

незалежності, присвячених голодомору, стала стаття В. Калініченко та

Є. Яценко, в рамках якої здійснено короткий огляд усього відомого масиву

наукової літератури з даної теми[3; с.15–27]. Головна особливість цього

періоду, на думку Я. Калакури, полягає в тому, що: «по-перше, центр

досліджень голодомору переноситься безпосередньо в Україну; по-друге,

створюється солідна документальна база і формується кадровий потенціал

науковців нової, пострадянської, генерації для розгортання досліджень не

тільки в центрі, але й у регіонах; по-третє, голодомор постає як українознавча
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проблема»[4; с.96–102]. Вже в 1993 році на міжнародній конференції в Києві

українські дослідники визнали штучний характер голоду 1932–1933, його

антиукраїнську на думку багатьох авторів спрямованість[5]. На міжнародній

науково-практичній конференції «Голодомор-геноцид 1933р. в Україні:

історико-політичний аналіз соціально-демографічних та морально-

психологічних наслідків (Київ, листопад 1998р.) були представлені

дослідження вітчизняних істориків в напрямку підтвердження оцінки

Голодомору як геноциду українського народу[6]. Досліджуються причини цієї

трагедії, але поступово на перший план виступає пошук мотивів проведення

колективізації такими жорстокими методами. Утверджується нова думка про

спеціально створений компартією геноцид саме українських селян і української

нації. Таким чином, протягом 1991–1999 років склалось два основних підходи

до висвітлення даної проблеми. Так, С. Кульчицький розглядав голод як форму

державного терору, який застосовувався по відношенню до селян, які не бажали

вступати в колгоспи. Репресивний характер політики вищого партійного

керівництва дослідник пов’язував із особливостями комуністичної ідеології.

Натомість Ю. Шаповал розглядав голодомор 1932–1933 рр. як засіб згортання

українізації та викриття «нового національного ухилу» М. Скрипника.

Протягом 1991–1999 років в українській історичній науці проблема голодомору

виділяється в окреме поле наукових досліджень. Поступово розроблявся та

утверджувався новий концептуальний підхід. Голодомор 1932–1933 років

розглядався вже не як протиставлення ленінської та сталінської політики, а як

зіткнення інтересів радянської влади й українського селянства. Головною

причиною трагедії вчені називали насильницьку колективізацію, що призвела

до повної дезорганізації сільського господарства країни. Поряд із дослідженням

причин трагедії на перший план виступає проблема пошуку мотивів, що

спонукали вище партійне керівництво та Й. Сталіна до здійснення політики

колективізації такими жорстокими методами. Деякі історики вбачали глибинні

причини голоду в самій комуністичній доктрині та її економічному підґрунті.
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Утверджується думка про спеціально створений компартією геноцид

української нації.

Необхідно підкреслити, що українськими науковцями проведена кропітка

робота з відновлення реальної картини голоду 1932–1933рр. в Україні. Перш за

все, слід виділити документальні збірки на цю тему. Це, по-перше , «Голодомор

1932–1933 рокiв в Украïнi: документи i матерiали»[7]; «Голодомор 1932–1933

рр. в Україні за документами ГДА СБУ: Анотований довідник»[8]; «Голодомор

1932–1933 років і Україні: злочин влади – трагедія народу: Документи і

матеріали»[9] та ін.

Останнім часом дослідження проблеми голоду 1932–1933 рр. значно

актуалізувались, до цієї теми звертається велика кількість істориків, соціологів,

політологів, демографів, публіцистів, економістів. Фахівцями Одеської

державної наукової бібліотеки ім. М. Горького, Інституту історії України НАН

України, Фундації українознавчих студій Австралії випущено два

бібліографічних покажчики, присвячених цій проблемі. Перший покажчик[10]

охоплює роботи з 1932 по 2000 рік (понад 6000 позицій), другий[11] містить

публікації з 2001 по 2006 рік (приблизно така ж цифра найменувань). Слід

зазначити, що в дослідженні професора В. Солдатенка зроблена структурована

статистика публікацій за двадцять останніх років щодо цієї теми. Наведені

цифри, що видано 98 збірників документів, здійснено 118 публікацій окремих

підбірок архівних та інших матеріалів, проаналізована кількість наукових

публікацій, публіцистичних виступів, збірників спогадів та свідчень та інших

джерел з проблем Голоду 1932-33 років на Україні[12; с.10]. На сучасному етапі

дослідженням історіографії голодомору 1932–1933 років займаються

А. Серпутько[13], К. Назарова[14] (захищені кандидатські дисертації за даною

тематикою), Л. Слободян[15; с.83–88], Н. Ісакова[16; с.72–81] та ін.

Для подальшого розгляду історіографії голоду 1932–33 рр. слід зазначити,

що проблема ця досліджувалась і досліджується науковцями в рамках двох

концепцій: геноцидної та негеноцидної. Витоки так званої «геноцидної» версії

голоду 1932–33рр. в Україні пов’язують з працями проф. С. Кульчицького.
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Його монографія «Ціна великого перелому» (1991р.)[17], а також його

подальші роботи, пов’язані з популяризацією саме геноцидної версії подій. У

2002 році виходить в світ перша узагальнююча колективна праця вітчизняних

істориків–прибічників «геноцидної» версії цих подій «Голод 1932–33 рр.:

причини та наслідки»[18]. Серед науковців, які дотримувались саме такої версії

подій, слід назвати В. Марочка, В. Головка, А. Портнова, В. Сергійчука,

Г. Єфіменка, В. Верстюка, Ю. Шаповала, Л. Гриневич., Ю. Мицик,

Л. Гриневич.та ін.

До прибічників так званої негеноцидної, умовно «індустріалізаційної»,

соціально-економічної версії можна віднести В. Солдатенка, П. Толочка,

Д. Вєдєнєєва, Г. Касьянова, В. Харченка, Г. Ткаченка та деяких інших

дослідників, яких значно менше, ніж прибічників «геноцидної» концепції.

В. Солдатенко, аналізуючи ці дві версії, наголошує, що «критики геноцидної

версії, не відкидаючи сам факт голоду 1932–33 рр., його жахливих наслідків,

вказують, що він виник як наслідок дій керівництва СРСР та УРСР,

спрямованих на масштабну реорганізацію сільського господарства… Ці дії

призвели до масштабної дезорганізації аграрного сектору економіки, вони

супроводжувались крайніми проявами насильства щодо сільського населення.

До цього додалися несприятливі погодні умови, навмисне загострення

соціального конфлікту на селі та некомпетентність партійних і державних

функціонерів»[12; с.6]. Також він констатує, що прибічники «негеноцидної»

версії цих подій «…наголошують також на тому, що голод 1932–1933 рр.

можна розуміти лише на тлі геополітичних процесів у контексті протистояння

СРСР та капіталістичного світу…»[12; с.6]. Особливо хотілося б підкреслити ,

що в 2010 році вийшла спеціальна ґрунтовна монографія професора

Г. Касьянова[19]. Це дослідження не про сам голод (як подію), а про його

репрезентації, уявлення про нього, ідеологічні форми та суспільні практики, що

звертаються до подій 1932–33 рр. На відміну від більшості учасників дискусій

про голод, вчений робить спробу підійти до проблеми максимально академічно,

не прихиляючись до жодної ідеології. Але в дослідженні автор досить чітко
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оприлюднює свою позиції і щодо причин та характеру цієї жахливої події: «…в

СРСР і зокрема в УСРР здійснювався соціоцид, який мав усі ознаки злочину

проти людяності – той соціоцід, який був невід’ємною, майже повсякденною

ознакою більшовицької політики в продовж 1920-х–1940-х років. Голод 1932–

1933 років не будучи спланованим, не будучи спеціальною метою вищого

партійно-державного керівництва країни, не був і спеціально спланованою

антиукраїнською акцією, спрямованою нібито на упокорення бунтівної і

потенційно сепаратистської нації. Наявних свідчень, на мій погляд, недостатньо

(принаймні для фахового історика), щоб стверджувати, що І. Сталін особисто,

чи хтось в його найближчому оточенні планував масове знищення українців

саме за національною ознакою (хоча б як тлумачили цю ознаку – чи то як

етнічну, чи то як громадянську)»[19; с.263–264]. Доктор філософських наук,

проф. Г. Ткаченко в брошурі «Миф о голодоморе – изобретение манипуляторов

сознанием», головною причиною голоду в Україні вважає низький рівень

розвитку продуктивних сил, який дістався у спадок від царської Росії, цьому ж

сприяли роки Першої світової війни, іноземної інтервенції і громадянської

війни. Автор стверджує, що ніякого навмисного голоду не могло бути[20].

На регіональному рівні тему голодомору вивчали місцеві науковці

Т. Поліщук, О. Веселова, Г. Баташан, Р. Беженуца, М. Біличенко,

Ю. Авраменко, В. Гнатюк, В. Іваненко, О. Удод та ін. Автори використовують

матеріали обласних архівів, свідчення місцевого населення, спогади тих, хто

вижив у часи репресій та голоду 1932–1933 років[21;22;23;24]. На сучасному

етапі розробляється регіональна історіографія проблеми, що представлена

працями В. Шкварця, М. Шитюка[25;26], О. Єрмака[27] та ін.

Голод 1932–1933 років в СРСР та УСРР справді є однією з

наймасштабніших гуманітарних катастроф ХХ століття, він є історичним

прикладом одного з найтяжчих злочинів проти людяності. Саме тому він як

історичний факт потребує серйозних, копітких, тривалих, детальних

досліджень, які повинні були б мати комплексний, міждисциплінарний

характер, які б здійснювалися на міжнародному рівні і були б наглухо
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відокремлені від поточних політичних запитів та вимог. Лише на такій основі

йому може бути дана достатньо адекватна історична, політична, юридична і

моральна оцінка.
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